Chapitre 3 : Variables aléatoires

Résumé

Synthése des éléments essentiels du chapitre

Variable aléatoire discréte

Définition : v.a. a valeurs discontinues dans un intervalle
donné : dénombrement
Loi de probabilité : soit I’événement {X =X} axon associe P(X=x;)

ZRZI Zp;=1

ou pialors
Représentation : diagramme en batons
Espérance :
1
E = X.p. "
(‘X) Z]; Ipl E(X): zxz.p!.
= 1=

E(aX)=aE(X),Va eR.

E(ak +8)=aE(X)+ 8, Vo, f €R.
E(X+Y)=E(X)+E(Y).
E(aX +pY)=aBE(X)+BE(Y), Ya,f € R.

Variance :

rQY) = Z( ~EQ)p = Zp ~EQXY

1. La variance d'une constante est nulle : V(a) =0, Ya € R.
VX+a)=V(X),YaeR.

3. V(aX) = oc?V(X). Va e R.

4. V(aX +B) = a*V(X),Va, B €R.
D'ou

1. o(X+a)=0(X),YaeR.

2. 0(aX) = |a|o(X), Va €R.
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Variable aléatoire continue

Définition : v.a. a valeurs continues dans un intervalle donné : mesure
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Densité de probabilité : x — f(x) telle que -[—oo -[—m f(x)dx =1et
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Fonction de répartition : Fx () =P(X<t)= J—en L,D f (x)dx
Représentation :  histogramme

Espérance : E(X) - J.:xf(x)cbc

B(x) =[x/ Gy

Variance :

PO = [ (e EQOY f()de= [ x*f(x)dv — EQX)°
r)= | (- EQOY f(dx = [ 2 Godx - E(X)°

Indépendance entre variables aléatoires

Loi d'un couple XY : pi=P ((X=x)et(Y=y))
Espérance : E(X+Y) =E(X) + E(Y)  quelque soit les relations entre X et Y
H
d’ou E(X;+ X, +...+ Xi+. ...+ X,) = i=1 il
Variance : V(X +Y) =V(X) + V(Y) + 2 cov (X,Y)

Indépendance : si X et Y sont deux variables aléatoires indépendantes
E(XY) = E(X)E(Y)
V(X +Y)=V(X) + V(Y) "
ZV(‘X") ZH:V(X;-)
ot V(X + Xooo X+ oot X)) = i=1 il
Remarque : les propriétés de I'espérance et la variance sont les
méme dans le cas des variables aléatoires continues.



